

国有企业员工绩效考核中的问题分析与研究

李 浩

中石化催化剂大连有限公司 辽宁 大连 116043

【摘要】在国有企业全面推进三项制度改革的过程中，绩效考核是一个非常重要的手段和方法，它能充分激发员工干事创业的热情和动力，进而帮助组织实现战略目标。本文通过对目前国有企业在实施员工绩效考核过程中存在的一些问题进行分析，根据人力资源管理中绩效管理的相关理论知识，同时结合实际操作过程中的有关经验做法，总结了几条优化国有企业员工绩效考核的措施和方法，旨在提升国有企业绩效管理水平，从而促进企业健康且高质量的发展。

【关键词】国有企业；绩效考核；组织战略；考核打分

DOI:10.12417/3041-0630.25.24.045

1 引言

随着当今社会经济的快速发展，人力资源管理在企业管理中的地位日益重要，而绩效管理则是人力资源管理中非常重要的一种手段和方法，它能直接提升企业的经济效益，从而提高企业的核心竞争力^[1]。在国有企业不断深化改革的大背景下，全面推进三项制度改革已成为国有企业改革的重点^[2]，构建市场化用工、差异化薪酬、契约化管理的管理体系，健全完善员工收入增长与部门绩效、企业效益相挂钩的绩效考核体系，推动国有企业三项制度改革工作取得实质性突破。因此，本文将重点对国有企业人力资源管理关于员工绩效考核中存在的突出问题进行分析，着眼于如何对绩效管理中的问题进行改进，如优化绩效考核指标、加大考核结果的应用程度、注重绩效反馈沟通等，为国有企业人力资源绩效考核工作的优化和创新提供思路和方向^[3]，以促进国有企业的高质量发展，提高企业的核心竞争力^[4]。

2 国有企业实施员工绩效考核的意义

员工绩效是指员工个人在工作中运用知识、技能和能力完成工作任务和履行工作职责的行为及其完成工作目标或预期工作效果的程度。企业建立绩效管理体系的意义在于：一是通过绩效管理帮助企业实现战略性经营目标；二是通过绩效管理为组织作出各种员工管理决策提供有效且有价值的信息；三是通过绩效管理对员工进行进一步的开发，从而确保他们能够胜任本职工作；四是通过绩效管理能实现企业和员工的“双赢”，即企业赢得效益，员工赢得成长^[4]。

绩效管理过程一般指的是一个完整的绩效管理循环，通常包括四个步骤：绩效计划、绩效监控与辅导、绩效考核及绩效反馈，而这四个步骤中，最重要的一个环节就是绩效考核。绩效考核指通过一定的流程和方法，对员工的工作行为和工作结果进行评价，从而评价员工的工作能力、工作态度和工作效率等^[5]。因此，企业必须实施绩效考核来调动员工的积极性和创造性，从而为企业创造更大的价值和利益。

3 员工绩效考核的关键关节

3.1 制定绩效目标责任书

制定绩效目标责任书是绩效考核的重要基石，在制定绩效目标责任书时，管理人员需要和员工本人通过讨论确定在绩效周期内，员工应该做哪些工作、如何做以及要达到什么样的效果。一是要清楚企业的战略或经营目标；二是要清楚所在的部门需要承接的组织绩效目标；

三是员工个人本年度的重点工作任务和关键绩效指标；四是可设置激励性绩效指标和约束性指标来对员工进行激励和关键行为约束，这样才能制定一份目标清晰、考核明确、评价客观的绩效目标责任书。

3.2 开展绩效监控与辅导

绩效监控与辅导是整个绩效管理循环中持续时间最长的一个环节，它实际上就是实施整个绩效计划的阶段。

一方面员工需要通过努力工作完成绩效目标责任书上的任务；另一方面，员工的直接上级也要通过监控、协调和指导等方式来帮助或激励下属实现预期的绩效目标。

因此上级管理者和员工必须要进行频繁和必要的沟通交流，及时掌握员工的工作进展情况，了解当前的工作进度与预期工作目标的差距，从而能更好的实现绩效目标。

3.3 实施绩效考核

绩效考核是整个绩效管理循环中最为关键的环节，它一般发生在一个绩效周期结束的时候，其主要目的在于评价员工的工作行为和工作结果。绩效考核通常需要确定考核人、考核方法、考核时间及考核规则，从而得出考核结果，应用于职位晋升、薪酬调整、培训开发等人力资源板块。将绩效考核应用到企业的人力资源管理中，可以及时发现过程中存在的问题，并且对问题进行整改，使得人力可以发挥更高的效益^[6]。

3.4 开展绩效反馈

绩效反馈是指将绩效考核得分及考核等级告知员工，通过沟通交流，直接上级对员工今年的工作进行总结和评价，还需要讨论员工在个人发展方面取得了哪些进步以及对来年的工作建议和规划。此外，员工本人也可以根据自己的绩效完成情况提出需要得到哪些方面的帮助或者培训，助力明年更好的完成绩效目标责任书。

4 绩效考核中存在的问题

4.1 考核内容不全面

考核内容是绩效考核的关键，国有企业往往在开展员工绩效考核时在考核内容上存在以下几个问题：

(1) 在制定员工绩效目标责任书时，往往只关注了员工的重点工作和关键绩效指标，而未将部门绩效指标进行分解，这样将会导致个人绩效与组织绩效脱节，从而对公司整体绩效目标的完成造成一定的影响。

(2) 未对员工的关键行为进行约束，如安全指标、劳动纪律、保密规定、合规意识、廉洁自律等，这些关键行为虽然不是员工的重点和日常工作，确实作为一个合格员工最基本的素质和底线。

(3) 忽视了对员工个人素质能力的评价，如工作态度、工作能力、工作作风、执行力等，加上个人素质能力考核才能更加全面和客观的评价一个员工的绩效。

4.2 考核规则不完善

在制定一份员工绩效目标责任书时，除了考核指标和考核内容外，考核规则也非常重要，它直接影响考核得分和考核结果，在制定考核规则时通常有以下几个问题：

(1) 考核规则太过宽松，这样会导致考核得分都很高，从而导致不能拉开员工之间的差距。

(2) 考核规则与考核内容不匹配，不能清晰的对员工工作的完成情况进行客观打分。

(3) 考核规则不合理，特别是对于定性的指标，考核规则需要发挥关键的作用，才能尽可能的做到量化，从而使打分更加客观公正。

4.3 考核制度不科学

有些国有企业绩效考核执行不到位很大程度上是缺乏科学的绩效考核管理制度^[7]，虽然有制度支撑，但是不符合公司的实际情况，导致绩效考核工作流于形式，通常在绩效考核制度上主要存在以下问题：

(1) 缺少组织机构和职责分工，导致绩效考核工作没有

领导的支持和员工的配合，从而开展起来比较困难。

(2) 没有针对不同的考核对象设置不同的考核内容，从而不能根据员工的实际情况对员工进行考评。

(3) 没有科学的设置考评人，如不同的岗位需要不同的人进行考核打分，而不仅仅只是直接上级，这样才能更加客观的评价一个员工的工作。

(4) 考核制度中没有明确考核结果具体的应用场景，这样使得考核结果流于形式，且不能通过考核提高员工工作的积极性。

4.4 考核打分不客观

考核打分是绩效考核的一个关键环节，它直接影响员工的考核结果，从而影响结果的应用，但是在考核打分过程中，通常会存在以下几个问题：

(1) 打分者人为的抬高部分或所有员工的绩效评价结果，即存在“老好人”的思想，这样考核结果就会没有区分度。

(2) 打分者在对一个员工进行评价时，往往会因为对他某一特质强烈而清晰的感知，而掩盖了对该人其他方面品质的认识，通常表现在会给自己信任和喜爱的员工较高的分数，给不喜欢的员工较低的评价，从而导致考核结果不公正。

(3) 打分者由于员工近期的一些负面行为导致考核打分时给了较低的分数，从而没有客观公正的对员工的整个绩效周期进行评价，容易引起员工的不满和质疑。

4.5 结果应用不明显

绩效考核结果的应用是考核作用发挥最关键的体现，目前国有企业在考核结果的应用方面仅局限在以下两个方面：一是与绩效奖金挂钩；二是作为评优评先的重要依据，然而却忽视了绩效考核结果在培训开发、职位晋级、职称晋升等方面的应用，没有发挥绩效考核更广泛的作用，从而也没有更大程度上调动员工的工作激情和动力。

5 绩效考核的优化措施

5.1 绩效考核与组织战略目标匹配

国有企业在开展员工绩效考核工作时，一定要明确企业的战略目标，根据企业的发展目标（如利润率、销售量、核心产品市场占有率等），再结合生产量、销售量、产品质量等关键指标，制定组织绩效目标责任书，将组织战略目标逐层分解到部门及员工本人，确保绩效考核指标与企业长期发展目标保持一致。通过建立科学的指标体系，使员工个人工作成果与组织整体绩效紧密关联，增强考核的战略导向性，才能确保实现组织绩效目标。

5.2 优化绩效目标责任书

在制定员工绩效目标责任书时,要根据员工的工作内容将部门绩效指标进行分解,再结合岗位的重点工作设置关键绩效指标。

(1) 要将考核指标进行合理分块,包括承接部门关键绩效指标、个人关键绩效指标、激励性指标和约束性指标。

(2) 对每一块考核内容赋予相应的权重,保证权重总和为100%,其中激励性指标为直接加分项,约束性指标为直接扣分项。

(3) 对每一个考核指标科学设置计分规则和相应的权重,尽可能选取可量化的考核指标,对于定性的考核指标,可考核完成率、及时率、准确率等。

(4) 考核内容要尽可能覆盖员工的重点工作任务,切勿将临时性的工作列入绩效目标责任书中。

5.3 避免绩效考核误区

绩效考核打分者往往因为自身或者被评价者的某些特征而陷入绩效评价误区,常见的绩效考评误区有晕轮效应、首因效应、近因效应、刻板印象、过严或过宽倾向、盲点效应等,这样可能会影响评价结果的公平性。评价者应该从多角度、全方位对员工进行考核,同时应当注意从员工的工作行为出发,而不是员工个人的特征;还要建立起“对事不对人”的观念,引导评价者针对工作完成情况、工作职责进行评价。此外,人力资源部门也可以通过对绩效考评人进行培训,让每一位考核者了解绩效考核的理论和技术,同时也要向考核者提出以前考核中存在的问题以及合理的解决方案。

5.4 科学制定绩效考核管理制度

一份科学的绩效考核管理制度是实施绩效考核的重要依据和支撑,关于绩效考核管理制度可以从以下几个方面去制定:

(1) 要明确绩效考核工作的意义、适用范围以及可能的重要风险或影响。

(2) 需要强调绩效考核管理原则,如全员覆盖、业绩导向、闭环管理等。

(3) 要确定管理职责,成立绩效考核领导小组和工作小组,明确小组组长、成员和职责。

(4) 要规定考核内容,不同的岗位实施不同的考核内容。

(5) 针对不同考核对象,要采取不同的考核方式,如垂直考核或360度考核。

(6) 要明确绩效考核结果分档,不同的考核分数对应不

同的结果等级,以及各考核等级占比需要定好比例。

(7) 关于考核结果的应用,尽可能多角度应用绩效考核结果。

5.5 加强绩效考核过程监督

国有企业在制定员工绩效考核方案时,要注意加强绩效考核过程的监督,同时也要建立员工对考核结果的申诉渠道。因此,可以在绩效考核方案中的组织机构增加考核监督小组,由所在单位纪委书记任组长、纪检监督部门负责人任副组长、纪检岗位人员任成员,主要负责对考核全过程进行监督,受理员工关于绩效考核结果的投诉,针对考核申诉提出处理意见等。通过建立一套正式的绩效考核申诉机制,可以让员工知道自己能通过平和和正常的方式就绩效问题进行沟通和处理,这样也能促使评价者尽可能以公正的方式作出评价,并与员工进行积极的沟通。

5.6 强化绩效考核结果应用

在绩效考核结束后,员工最关心的就是考核结果的应用。目前,在大多数国有企业中,绩效考核结果普遍应用于年度绩效奖金的发放,通过考核得分转化成相应的系数,与年终奖金进行挂钩。此外,人力资源部门也会将考核结果提供给公司工会,作为年度评选劳动模范、先进工作者的重要参考依据。但是,绩效考核结果的应用并不能局限在这两个方面,这样绩效考核并不能发挥出最大的价值。

除此之外,我们可以从以下几个方面强化绩效考核结果应用:

(1) 在培训开发方面,可以通过绩效反馈面谈,了解员工针对目前的工作绩效需要得到哪些方面的培训来改进绩效中的不足或短板,或者对绩效优秀的员工,通过培训开发,让员工创造出更加卓越的绩效。

(2) 在职位晋升方面,对于每年绩效表现优秀的员工可适当设置晋升的破格条件,如学历、年龄、专业等硬性条件的限制,突出员工的工作业绩和贡献。

(3) 在职称评审和技能等级鉴定方面,将绩效考核结果纳入评审和鉴定的条件之一,从而多角度评价员工的专业技术能力和技能操作水平。

5.7 推广信息化绩效考核管理与应用

目前,大部分国有企业在实施员工绩效考核的过程中还是通过线下或者线上填表的方式开展,而未单独开发员工绩效考核管理系统,这样不仅使得绩效考核效率低下,而且查询也不方便,也不能更好的链接到人力资源其他业务板块。因此,企业在实施员工绩效考核时,可借助公司信息技术部门的力量将

信息技术应用到绩效考核的计算过程中,通过开发员工绩效考核系统,代替传统的人工管理方式^[6],提高绩效考核的效率和准确性。员工绩效考核系统可以上传绩效目标责任书,考评者可以根据员工年度绩效指标完成情况进行线上评分,然后系统按照相应的权重自动计算出考核得分,考评者还可以对员工开展线上绩效结果反馈,员工登录考核系统后,能查询到本人的考核结果以及领导对自己的工作评价。

6 结论

综上所述,国有企业在实施员工绩效考核时,首先要明确组织战略,将组织绩效目标进行分解,形成部门绩效目标责任

书,再将部门绩效目标分解到员工身上,与员工充分沟通后签订绩效目标责任书;在制定员工绩效目标责任书时,要尽可能量化考核指标,合理设置计分规则,权重占比要适当,并增加激励性和约束性指标,进一步规范员工行为,激发员工的工作动力;在考核打分时要客观公正,避免陷入绩效评价误区;最后是要加强绩效考核结果的应用,从而让绩效考核发挥指挥棒的作用和最大的价值。

总之,国有企业要用好绩效考核这个工具,大力推进和深化三项制度改革,通过绩效考核,构建市场化用工机制,实施契约化管理模式,为企业高质量发展提供源泉和不竭的动力。

参考文献:

- [1] 袁媛.绩效管理在企业人力资源管理中的应用策略研究[J].中国集体经济,2025(08):145-148.
- [2] 侯镌.国有企业人力资源管理中绩效考核问题分析[J].中国集体经济,2025(05):137-140.
- [3] 古江涛.国有企业人力资源管理与绩效考核分析[J].经济师,2025(03):276-277.
- [4] 景丽.国有企业人力资源绩效考核体系的改革与完善措施探讨[J].企业改革与管理,2022(18):74-76.
- [5] 范妙迪.制造企业绩效考核的现状与对策分析[J].中国市场,2023(31):74-77.
- [6] 李维一.绩效考核在石油企业人力资源管理中的应用[J].现代企业文化,2022(17):140-142.
- [7] 张绵.国有企业人力资源绩效考核问题及对策[J].活力,2022(18):148-150.